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EMENTA
Para investigar  o espaço literário  como  território fronteiriço  entre o que não faz e faz discurso , a disciplina procede a  um retorno à série dos seminários em torno dos últimos cursos de Michel Foucault. O propósito agora é examinar como o filosofo, comprometido na pesquisa sobre processos de subjetivação em relação com a verdade, propõe uma leitura não conteudista de certos diálogos platônicos e de alguns textos da tragédia grega. Sempre a operar sobre a fala enquanto ato, Foucault acaba por elaborar o que vai chamar de ontologia do discurso verdadeiro. Isso ele o faz abordando o ato de discurso em uma perspectiva dramatúrgica de dimensão aletúrgica ( encenação da construção da verdade) e política

OBJETIVO
Geral: oferecer uma visão   teórica   e analítica que tome a   literatura   como efeito de discurso, isto é, processos culturais, históricos e sociais a serem analisados conforme as ferramentas dirigidas à linguagem como ponto material de aplicação interpretativa. 

Específico: considerar a dimensão política da fala como drama que constitui o sujeito que atua nela como efeito de verdade. O seminário terá como fio condutor o encadeamento das análises surpreendentes e reveladoras que o pensador francês propõe desde os diálogos de Platão Alcebíades, Fedro, Laques entrelaçados com as leituras das tragédias de Eurípedes, notadamente Ion, e das tragédias de Sófocles, com destaque para Édipo: 

METODOLOGIA 
A partir   dos pontos   selecionados na ementa, cada proposta programática deverá colocar em destaque   um corpus de análise, ao qual se associará um conjunto de problemáticas   demandando   um exercício analítico e   uma reflexão teórica delineando o processo discursivo que dá origem ao objeto estudado e ao problema que ele suscita.


TÓPICOS

1. A cena do discurso de verdade e a performance como ato transformador
2. Teatro do discurso verdadeiro e acontecimento discursivo
3. Variantes discursivas da tragédia de Édipo: roteiro de leitura em cena
4. O eco de Édipo na fronteira da tirania e  da democracia
5. A dramaturgia do discurso verdadeiro ou uma ontologia para o ato de discurso
6. A ficção na trama discursiva e a cena da escrita de uma história
7. Dramaturgia do discurso verdadeiro : Cenas da parresia em Ion, As Fenicias, Hipólito, As bacantes, Orestes
8. A dramaturgia do discurso verdadeiro no diálogo Laques
9. A sinfonia dos discursos e dos atos: o corpo cênico como verdade outra
10.  A vida como teatro da verdade.-  o corpo  cínico e a verdade como escândalo
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