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        O poeta entre o papel e a canção
                                        Profa. Dra. Tereza Virginia de Almeida

Proposta da disciplina
O ano de 2016 foi marcado por uma novidade no campo das Letras. Pela primeira vez na história, um compositor popular, Bob Dylan,  foi agraciado com o Nobel de Literatura. Em função disto, muito se debateu acerca do estatuto literário do objeto canção. 
Ao refletir sobre tudo que me faz crer que, sim, a canção é um artefato literário, mas com atributos específicos, me veio a ideia de propor uma disciplina de pós graduação que tratasse de poetas que, ao longo de suas vidas, tenham transitado pelas distintas materialidades do papel e da música. 
A disciplina que proponho tem, portanto, o objetivo de provocar a reflexão sobre o que se transforma e o que se mantém quando a palavra passa do papel para a voz e vice-versa, sobre o que caracteriza o encontro da palavra com uma melodia e com todas as outras potencialidades representadas pelo objeto canção: altura definida para as sílabas, ritmo, harmonia, diferentes timbres instrumentais, vocalização, etc. 
Com a morte de um dos meus poetas cancionistas prediletos, o canadense Leonard Cohen, tive a certeza de que deveria tecer este percurso junto a meus alunos, através de sua obra. E é isto que proponho para esta disciplina do primeiro semestre de 2017: refletir sobre as fronteiras e encontros entre o poema impresso e o poema canção através da obra de Cohen. Entretanto, será bastante produtivo se meus alunos puderem apresentar suas monografias através de outros exemplos. Ente os brasileiros, o destaque fica, a meu ver, com Arnaldo Antunes, mas, com certeza, a partir do próprio repertório da turma, outros nomes surgirão. 

Tópicos
. as materialidades da comunicação.
. o silêncio e a voz. 
. ritmo e significado
. entre ver e ouvir
. a música do poema
. a letra e o poema

Avaliação
Os alunos deverão apresentar, no prazo estipiluado pelo Curso uma monografia com um mínimo de quinze páginas sobre tema aprovado. Além disto, serão solicitados a apresentar seminários sobre textos teóricos. A nota destes seminários comporá 20 por cento da nota final. 
Frequência, pontualidade e participação são importantes. 
Observação: 
Em função da bibliografia utilizada é importante que os alunos e alunas apresentem um bom nível de leitura em língua inglesa. 
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Discografia de Leonard Cohen
  1967 - Songs of Leonard Cohen 
  1969 - Songs from a Room 
  1971 - Songs of Love and Hate 
  1974 - New Skin for the Old Ceremony 
  1977 - Death of a Ladies' Man 
  1979 - Recent Songs 
  1984 - Various Positions 
  1988 - I'm Your Man 
  1992 - The Future 
  2001 - Ten New Songs 
  2004 - Dear Heather 
  2012 - Old Ideas 
  2014 - Popular Problems 
  2016 - You Want It Darker






 


