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Nesta disciplina faremos um mapeamento da crítica feminista contemporânea anticolonial, enfatizando os debates na América Latina sobre a reflexão descolonia/decolonial.O virada de-colonial parte do conceito de colonialidade do poder – que marca a confluência entre o surgimento da ideia de raça e a produção de uma epistemologia eurocêntrica colonial/moderna – e busca saberes alternativos que valorizem outras cosmovisões. Procura-se, portanto, descolonizar o saber eurocêntrico e explorar teorizações que respondam às situações geopolíticas profundamente marcadas pela história do colonialismo e do racismo. Para a descolonização do saber é preciso fazer uma análise detalhada não apenas da colonialidade do poder, mas de seu outro lado constitutivo, a colonialidade do gênero. Esta disciplina explorará os debates em torno da colonialidade do poder, do gênero e de suas interseções a partir de autoras e autores latinas/os e latino/a-americanos/as, situados/as no Norte e Sul das Américas.  


Bibliografia parcial

[bookmark: _GoBack]Além de vários artigos de diversos/as autores/as (textos serão em português, espanhol e inglês), incluiremos os seguintes livros:

· Eduardo Restrepo e Axel Rojas: La inflexión decolonial (2010)
· Yuderkis Espinosa Miñoso et alli (orgs). Tejiendo de otro modo: Feminismo, epistemologia y apuestas decoloniales em Abya Yala (2014)
· Izabel Brandão et alli. Traduções da cultura: Perspectivas críticas feministas (1970-2010) (2017).
· Walter Mignolo and Catherine Walsh. On Decoloniality: Concepts, Analytics, Praxis (2018)
· Juan Ramos and Tara Daly (eds.). Decolonial Approaches to Latin American Literatures and Cultures







